

ОТЗЫВ
научного консультанта, доктора исторических наук, профессора
Мининковой Людмилы Владимировны
о диссертации Фоминой Татьяны Юрьевны
«Русские епископии X–XIII вв.: становление, развитие»,
представленной
на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Т.Ю. Фомина занимается изучением проблемы епископской власти и древнерусских епископских центров самостоятельно с 2008 г. Научное консультирование осуществлялось с 2016 г. За этот период была уточнена тема представленной диссертации, расширены хронологические рамки, содержание работы было значительно переработано и уточнено в соответствии с темой исследования.

Поставленная в диссертации проблема представляет значительный интерес. Ее исследование позволяет более полно, глубоко и конкретно представить положение и внутреннее состояние христианской церкви в русском обществе на начальной стадии развития христианства на Руси. Епископская власть складывалась как один из важных структурных элементов в церковной иерархии и церковном управлении, от которой во многом зависело состояние церковных дел на отдельных территориях страны, отношения между княжеской властью, церковью и русским обществом. Интерес к проблеме объясняется также тем, что исследование истории епископской власти на Руси дает возможность сформировать представление о внутреннем устройстве русской церкви, о церковной жизни и повседневности.

Научная новизна диссертации Татьяны Юрьевны Фоминой очевидна и определяется самой постановкой проблемы. В современной науке проблема выявления видов архиерейской власти, прав и обязанностей епископов, сферы их деятельности только намечена, изучена достаточно поверхностно и фрагментарно. Т.Ю. Фомина владеет научной методологией и современными методами для решения поставленных задач. При работе над диссертацией ею была достаточно полно проведена эвристическая стадия исследования, изучена литература по проблеме, о чем свидетельствует представленный историографический очерк в первой главе диссертации. Поставленная в исследовании цель вытекает из историографического анализа и соответствует авторской оценке уровня разработанности и современного состояния проблемы. В целях решения поставленных в диссертации задач, автором привлечен обширный круг источников, обоснована классификация источников, которая опирается как на их внутренние особенности, так и на оценку значимости информации, позволяющей судить о состоянии епископата и епископской власти в X–XIII вв.

Результаты научного исследования по проблеме Т.Ю. Фоминой нашли отражение в 54 публикациях, в числе которых две монографии, 52 статьи, из которых 22 статьи опубликованы в рецензируемых научных журналах из списка ВАК, 1 – Скопус. Материалы диссертации явились основой для выступлений для международных, всероссийских и региональных научных конференциях.

Т.Ю.Фомина ведет активную педагогическую деятельность, является грамотным и эрудированным преподавателем. Результаты ее педагогической работы нашли отражение в написании учебников и учебно-методических пособий (в соавторстве). Татьяна Юрьевна Фомина проявила себя организованным и вдумчивым исследователем, способным решать поставленные исследовательские проблемы.

Диссертация Т.Ю. Фоминой представляет собой квалифицированное, самостоятельное, завершенное исследование, в котором решена актуальная проблема, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение. Работа содержит все необходимые составные части диссертационного исследования, в ней сделаны выводы, соответствующие поставленной проблеме. Работа может быть допущена к защите. Диссертация «Русские епископии X-XIII вв.: становление, развитие» соответствует требованиям п. 2 «Положения о присуждении учёных степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а Т.Ю. Фомина заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Научный консультант:

Минникова Людмила Владимировна,
доктор исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история,
профессор, профессор кафедры
отечественной истории средних веков
и нового времени Института истории
и международных отношений
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего
образования «Южный федеральный университет»
344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, 33
телефон 8 (863) 219-97-49
адрес электронной почты lyudmila_mininkova@mail.ru

23.06.2020 г.

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
ЮЖНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Личную подпись Минниковой Л.В.

ЗАВЕРЯЮ:

Ведущий специалист по работе с персоналом
С.Г. Гришик
24 « 06 2020 г.

